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Цель: создание условий для развития представлений о различных породах собак, через художественную деятельность.
Задачи: 
· Расширять представления о различных породах собак (чау-чау, чихуахуа, доберман, пудель, сенбернар, такса, вельш  корги, боксер, бассет хаунд);
· Развивать логическое мышление, познавательную активность, чувство фактурности и объемности;
· Способствовать проявлению эстетически нравственного отношения к домашним животным;
Оборудование: фото с изображением пород собак (чау-чау, чихуахуа, доберман, пудель, сенбернар, такса, вельш корги, боксер, бассет хаунд); картины с недорисованными деталями собак; карандаши; ластики;








Ход игры
«Пропавший питомец»
Участники оказываются на выставке собак. Им демонстрируется презентация различных пород. 
ЧАУ-ЧАУ
Чау-чау выделяется среди других пород своей экзотической внешностью. Собака походкой и комплекцией похожа на медведя с львиной гривой. Плюс дополняет этот экзотический образ сине-черный язык. Это красивая плюшевая игрушка, но с упрямым, независимым «неигрушечным» характером, собака одного хозяина. Вес — 25-32 кг; высота в холке — 48-56 см; окрас — черный, красный, кремовый, белый, голубой с различными вариациями оттенков без пятен; шерсть — длинношерстные и короткошерстные.
ЧИХУАХУА
Древняя порода собак «чихуахуа», известная еще племенам майя и ацтекам, сейчас стала невероятно популярна. И дело не в их маленьком росте, или непритязательности, а скорее, в ласковом характере и преданности.
Вес: от 0,5 до 2 кг. В холке: от 15 до 23 см. Окрас: Преобладают такие цвета, как: белый, коричнево-черный, темно-коричневый, к шоколадному. Шерсть: чихуахуа делятся на короткошерстных и длинношерстых. Страна происхождения: Мексика. Возраст: при правильном и хорошем уходе – чихуахуа живут до 20-ти лет.
ДОБЕРМАН
Доберман, отзывы о котором различны (об этом мы поговорим позже) – это немецкая популярная порода. Свое название она получила в честь первого заводчика – Карлоса Доберманна. Эти животные уже давно признаны одними из самых красивых в собачьем мире. Стройные, мускулистые, длинноногие и поджарые – доберманы выглядят как настоящие атлеты. Их красивая морда слегка удлиненная и изящная. Осанка гордая, сложение элегантное, с немного выступающей холкой, широкой глубокой грудью и покатым крупом. Вес добермана (кобеля) от 40 до 45 килограммов при росте от 68 до 72 см. Эта умная собака поразительно тонко чувствует настроение своего хозяина и ведет себя соответственно. 
ПУДЕЛЬ
Элегантный. Гордый. Умный. Пудель — впечатляющая собака, и это подтвердят те, чьи питомцы становились лучшими на выставках. За знаками отличия, роскошными прическами и царственной осанкой вы найдете нежную семейную собаку с древней историей и многочисленными талантами. Эти собаки выведены для настоящей работы. Хотя это вряд ли кажется возможным при виде нарядного пуделя на выставке, изначально он был собакой для охоты на водоплавающую дичь. Эта работа требует умения прыгать за добычей в воду.
Английское название «пудель» пошло от немецкого слова Pudel, что означает «плескаться в воде». Во Франции пуделя называют Caniche, «утиная собака». Даже сложная «модельная прическа» имела практическое применение: участки шерсти обрезались для облегчения веса собаки, и чтобы в волосах не запутался подводный мусор. Длинная шерсть вокруг суставов и жизненно важных органов защищала пса от холодной воды. Высота в холке: 24-56 см. Вес: 20-31 кг (стандартный пудель). Продолжительность жизни: 12-15 лет.
СЕНБЕРНАР
Это очень дружелюбный, сильный, умный и верный питомец. Но, несмотря на свои габариты и солидную внешность, порода зависима от человека. Если принято решение купить маленького сенбернара будьте готовы, что в вашей семье станет на одного ребенка больше. Порода сенбернар очень крупная. Взрослый кобель достигает в холке 70 см. Шея у пса массивная и крепкая, голова крупная с большим выпуклым лбом. Различают длинношерстных (жесткошерстных) и короткошерстных (мягкошерстных) особей. Первая разновидность была выведена в начале 19 века в результате скрещивания второго вида с ньюфаундлендами. Собака получилась невероятно красивой, но непригодной для спасательных работ в горах. Снег и лед запутываются в шерсти, мешая животному работать.
ТАКСА
Такса – охотничья порода собак, которая одинаково популярна как среди охотников, так и среди обычных собаководов. Эту породу любят за ее любознательность, энергичность, веселость нрава, развитый интеллект и главное — за преданность своему хозяину. Характерная внешность таксы – вытянутое тело на коротких лапах — лишь подчеркивает ее универсальность и непохожесть на другие породы собак. Высота в холке 20 - 23 см (стандарт) 12 - 15 см (миниатюрная) Вес 7 - 15 кг (стандарт) 3 - 4 кг (миниатюрная) 
БОКСЕР
При взгляде на фото собаки боксер в первую очередь бросается в глаза атлетическое телосложение животного. Боксер обладает солидной внешностью: рост варьируется в диапазоне от 55 до 65 см, вес колеблется от 29 до 33 кг . Окрас боксеров может быть желтовато-коричневым, полосатым, тигровым или рыжим. Характер покладистый и дисциплинированный. Обыкновенно боксер выбирает одного из членов семьи, за которым следует буквально по пятам.
ВЕЛЬШ КОРГИ
Вельш корги – это овчарка в необычном формате: большая и бесстрашная душа, облаченная в маленькое тело ростом не более 30 см, вес от 11 до 14 кг. Компактный размер не был помехой для отличного выполнения своей работы: корги пасли кур, гусей, стада овец и даже крупный рогатый скот. Окрас: черный, тигровый, рыжий, мраморный. Не встречаются только белые вельш корги.

БАССЕТ ХАУНД
Бассет хаунд – порода собак среднего размера, стайная гончая по кровяному следу. Обладает запоминающейся внешностью, с большим избытком кожи на голове и бархатными ушами. Большие, печальные глаза придают мордочке милое выражение. По характеру Бассет хаунд очень нежная, чуткая, дружелюбная, ласковая и добродушная собака. Настоящий аристократ и достойный член семьи. Высота в холке 33-38 см, вес 20 – 30 кг. 
Затем участникам сообщается, что собаки пропали, оставив после себя лишь тонкий намек на свое присутствие. И дорисовав картину до конца, они смогут найти друга для своего питомца. 
