Конкурсное испытание «Визитная карточка «Я педагог»» 2022г.
Приветствую, уважаемые члены жюри, педагоги. 
Меня зовут Петрашова Лидия Николаевна, я воспитатель группы раннего возраста «Птенчики» Курагинского детского сада №15.
Ранний возраст период активного познания окружающего мира и исследовательской  деятельности ребёнка, поэтому для всестороннего развития своих воспитанников  я использую разнообразные методы, приёмы, арт-методики. Одной из них является арт-методика «Загадки театра теней для малышей» автор Елена Юрьевна Александрова. 
Родители понимают, что детский сад для ребёнка это «Территория возможностей и творчества», поэтому активно принимают участие  в жизни группы .
Имею  почётную грамоту от главы района Заспо Любовь Анатольевны, от управления образования за многолетний добросовестный труд. Регулярно представляю опыт работы на курсах повышения квалификации КИПК, куратор Атрашкевич Валентина Викторовна.
Я счастливый человек - у меня есть любимая работа, где я  реализовываюсь, как специалист,  и, конечно же, самое главное – семья. Я  любимая жена, мама. Дети моя сила и гордость - старший сын Никита - успешный студент, дочь Алина- ребёнок герой, спасла жизнь 2 мальчикам. Сын Артёмка очень любознательный и активный, он меня привёл в «Курагинский семейный клуб любителей зимнего плавания «Льдинка»», где я нашла источник силы, энергии и здоровья.

 Я согласна с высказыванием Вирджинии Эндрюс «Дети мудры интуитивно» -, я всегда прислушиваюсь к мнению  детей, следую за ними, за их интересами.
